
Ευ. ΒΕνιζΕλοσ

Η ευχαριστιακή εκκλησιολογία του Ιωάννη Ζηζιούλα  
και οι σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας

Α Ν Α Τ Υ Π Ο

Έ τ ο ς  Κ Α ΄  •  Τ ε ύ χ ο ς  1  •  Μ ά ι ο ς  2 0 2 3



ΙΔΡΥΤΗΣ-ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΙΩΑΝΝΗΣ Μ. ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ

ΕΚΔΟΣΗ-ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ Α.Ε. (Αθήνα - Θεσσαλονίκη)

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
ΑχιλλΕυσ ΑιμιλιΑνιδησ, Καθηγητής Νομικής Σχολής Πανεπιστημίου Λευκωσίας - Μέλος 
της Κυπριακής Ακαδημίας • ΓΕωρΓιοσ Ανδρουτσοπουλοσ, Αναπλ. Καθηγητής Νομι-
κής Σχολής ΕΚΠΑ - Δικηγόρος • ΓΕωρΓιοσ ιΑτρου, Δ.Ν. - Δικηγόρος • ζωη ΚΑρΑμη-
τρου, Δ.Ν. - Δικηγόρος - Ειδική Επιστήμων στον «Συνήγορο του Πολίτη» • ΑθΑνΑσιοσ 
Κοντησ, Δ.Ν. - Δικηγόρος • δημητριοσ ΚρΕμπΕνιοσ, Δ.Ν. - Δικηγόρος • ιωΑννησ Κτι-
στΑΚισ, Δικαστής Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου • δημητριοσ 
νιΚολΑΚΑΚησ, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ - Δ.Ν. - Δικηγόρος • θΕοδωροσ 
πΑπΑΓΕωρΓιου, Δικηγόρος - LL.M. - Ειδικός Νομικός Σύμβουλος I. Συνόδου Εκκλησίας 
της Ελλάδος • Μητροπολίτης Περιστερίου ΓρηΓοριοσ [πΑπΑθωμΑσ], Καθηγητής Θεο-
λογικής Σχολής ΕΚΠΑ • Πρωτοπρ. ΒΑσιλΕιοσ τρομπουΚησ, Δ.Ν. - LL.M. Θεολογίας - 
Ε.ΔΙ.Π. Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ • θΕοδοσιοσ τσιΒολΑσ, Δ.Ν. - Δικηγόρος.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΥΛΗΣ
Γ. Ανδρουτσοπουλοσ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΕΥΧΟΥΣ
Γ. ιΑτρου • ζ. ΚΑρΑμητρου • Α. Κοντησ • δ. ΚρΕμπΕνιοσ • Θ. τσιΒολΑσ

© ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΑΚΚΟΥΛΑ Α.Ε. 2023
Γραφεία Αθήνας: Ιπποκράτους 23, 10679, τηλ.: 210 33.87.500 - fax: 210 33.90.075
Γραφεία Θεσσαλονίκης: Φράγκων 1, 54626, τηλ.: 2310 535.381 - fax: 2310 546.812
Εθνικής Αμύνης 42, 546 21, τηλ.: 2310 244.228-9 - fax: 2310 244.230
Ηλεκτρονική Διεύθυνση: http://www.sakkoulas.gr
Διεύθυνση ηλεκ/κής αλληλογραφίας: info@sakkoulas.gr

ISSN: 1109-4818
Συνδρομή 2023: • Φυσικών προσώπων: 55 € • Νομικών προσώπων: 75 € • Φοιτητών: 45 € 
 • Τιμή τεύχους: 40 €

Εξώφυλλο: Η Δίκη ενώπιον του Πιλάτου, Codex purpureus (6ος αι), Ευαγγέλιο του Rossano (Ιταλία)

Εξαμηνιαία Επιθεώρηση Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου 
A Biannual Review of Ecclesiastical and Canon Law

Οδηγίες για την υποβολή κειµένων

• Στα νομοΚΑνονιΚΑ δημοσιεύονται πρωτότυπες και ανέκδοτες επιστη-
μονικές μελέτες, γνωμοδοτήσεις, αποφάσεις των διοικητικών, πολιτι-
κών και ποινικών δικαστηρίων όλων των βαθμών, καθώς και του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, πράξεις των Ανεξάρ-
τητων Αρχών, βιβλιοκρισίες και βιβλιοπαρουσιάσεις, που εμπίπτουν 
στο γνωστικό πεδίο του Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου.

• Οι συγγραφείς δεσμεύονται ότι δεν υποβάλλουν το κείμενο προς 
κρίση και σε άλλα έντυπα ή σε δικτυακούς τόπους και ότι, από τη 
στιγμή που αυτό εγκρίνεται, δεν το δημοσιεύουν αλλού. Η μερική ή 
ολική αναπαραγωγή κειμένων που δημοσιεύονται στο περιοδικό επι-
τρέπεται μόνο με έγγραφη άδεια του Εκδότη.

• Για τη δημοσίευση ή μη των κειμένων, καθώς και για τον χρόνο και τη 
σειρά δημοσιεύσεώς τους, αποφασίζει η Διεύθυνση του περιοδικού. 

• Τα προς δημοσίευση κείμενα, δικαστικές αποφάσεις και βιβλία για 
παρουσίαση αποστέλλονται στον Διευθυντή του περιοδικού, Καθηγητή 
ιωΑννη μ. ΚονιδΑρη, (e-mail: imkonidaris@law.uoa.gr) ή στις Εκδόσεις 
 Σάκκουλα A.E., (e-mail: nomokanonika@sakkoulas.gr), με την ένδειξη 
«για τα  νομοΚΑνονιΚΑ» και πλήρη στοιχεία του αποστολέα.

• Τα κείμενα των άρθρων/μελετών/γνωμοδοτήσεων δεν πρέπει να υπερ-
βαίνουν καταρχήν τις 5.000 λέξεις και πρέπει να συνοδεύονται από 
σύντομη περίληψή τους, κατά προτίμηση σε μία ξένη γλώσσα. Οφείλουν 
να ακολουθούν το σύστημα παραπομπών του περιοδικού (όπως προκύ-
πτει από τις ήδη δημοσιευμένες μελέτες ή εξηγείται μετά από ερώτημα 
στις πιο πάνω ηλεκτρονικές διευθύνσεις) καθώς και τις συντομογραφίες 
που βρίσκονται δημοσιευμένες στην αρχή κάθε τεύχους.

• Η παραπομπή στα νομοΚΑνονιΚΑ γίνεται με τον αριθμό του τεύχους 
και το έτος εκδόσεως (π.χ. Νομοκανονικά 1/2018).

• Κάθε συγγραφέας δικαιούται 25 ανάτυπα της μελέτης ή του άρθρου του.

• Τα νομοΚΑνονιΚΑ κυκλοφορούν τον Μάιο και Νοέμβριο κάθε έτους.



Το παρόν τεύχος

αφιερώνεται ευλαβώς στον προσφάτως εκλιπόντα

Μητροπολίτη Γέροντα Περγάμου Ιωάννη Ζηζιούλα,

Καθηγητή Πανεπιστημίων και Ακαδημαϊκό,

ως ελάχιστο δείγμα τιμής και ευγνωμοσύνης.

Είη η μνήμη του αιωνία!





Εις μνημόσυνον αιώνιον

Τα νοΜοΚανονιΚα μετέχουν στο βαρύ πένθος για την εκδημία 
του πολυσέβαστου Μητροπολίτη Γέροντα Περγάμου κυρού ιωΑννη 
ΖηΖιουλΑ (10.1.1931-2.2.2023), διαπρεπούς θεολόγου και διακεκρι-
μένου μέλους της Ιεραρχίας του Πάνσεπτου Οικουμενικού Θρό-
νου, αφιερώνοντας το μετά χείρας τεύχος στην ιερή μνήμη Του 
εις μνημόσυνον αιώνιον.

Τον αοίδιμο Ιεράρχη είχα την τύχη, μάλλον την ευλογία, να 
γνωρίσω νεαρός ακόμη, ως λαϊκό, στο σπίτι του θείου μου, και 
Δασκάλου του, Γεράσιμου Ι. Κονιδάρη, τακτικού Καθηγητή της 
Εκκλησιαστικής Ιστορίας στη γεραρά τότε Θεολογική Σχολή του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Εκείνος είχε μόλις εκλεγεί διδάκτωρ 
Θεολογίας (1965) με την περιώνυμη εναίσιμη διδακτορική δια-
τριβή του, με θέμα «Η ενότης της Εκκλησίας εν τη Θεία Ευχαρι-
στία και τω Επισκόπω κατά τους τρεις πρώτους αιώνας» και ειση-
γητή τον Γεράσιμο Κονιδάρη, ενώ εγώ προετοιμαζόμουν για τις 
εισαγωγικές εξετάσεις στο Πανεπιστήμιο...

Η αναστροφή αυτή, όπως και με όλους τους άλλους βοηθούς και 
συνεργάτες του θείου μου, που στη συνέχεια έγιναν όλοι Καθη-
γητές στη Θεολογική Σχολή Αθηνών, με έπεισε, σύμφωνα και με 
όσα έλεγε ο αείμνηστος θείος μου, ότι ο Ιωάννης Ζηζιούλας ξεχώ-
ριζε. Και αυτό αποδείχθηκε στη συνέχεια με τις περαιτέρω σπου-
δές του και τη λαμπρή ακαδημαϊκή σταδιοδρομία του στο εξωτε-
ρικό και αργότερα και στη χώρα μας, ως Καθηγητής Πανεπιστη-
μίων και Μέλος της Ακαδημίας Αθηνών.

Η οικειότητα αυτή, η οποία συνεχίστηκε και μετά την επι-
στροφή και των δυο μας στην Ελλάδα από θέσεων ευθύνης, μου 
επέτρεψε να του ζητήσω να μετάσχει, παρά το βάρος των πολ-
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λών καθηκόντων του, στην παρουσίαση της νεοπαγούς τότε Επι-
θεωρήσεως Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου «Νομοκανο-
νικά», ομού με τον αείμνηστο τότε Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου 
Ευάγγελο Κρουσταλάκη και τον βουλευτή τότε και στη συνέχεια 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας Καθηγητή Προκόπιο Παυλόπουλο, 
η οποία έλαβε χώρα στην Αίθουσα της Παλαιάς Βουλής την 1η 
Οκτωβρίου 2002, παρουσία της Α. Θ. Παναγιότητος του Οικου-
μενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου, ο οποίος και κατέκλεισε 
την εκδήλωση με εμπνευσμένη ομιλία, καθώς και του μακαρι-
στού Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κυρού Χρι-
στοδούλου.

Θεωρώ, ως εκ τούτου επιβεβλημένο, το αφιερωματικό αυτό τεύ-
χος να ανοίξει με απόσπασμα από την ομιλία του αοίδιμου Γέρο-
ντος Περγάμου κυρού Ιωάννη, ο οποίος το έτος εκείνο συνέπεσε 
να είναι και ο Πρόεδρος της Ακαδημίας Αθηνών, καθώς ο λόγος 
του παραμένει, μετά από μία εικοσαετία και πλέον, εξαιρετικά επί-
καιρος.

Ακολουθεί το πλήρες κείμενο της ομιλίας της Α. Θ. Π. του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ. κ. ΒΑρθολοΜΑιου κατά το 40μερο 
μνημόσυνο του μακαριστού Μητροπολίτου Γέροντος Περγάμου 
κυρού Ιωάννου, που εκφωνήθηκε στην Αίθουσα του Θρόνου στο 
Φανάρι στις 11.3.2023, ο οποίος ευστόχως χαρακτηρίζει τον αεί-
μνηστο Ιεράρχη «σιδηρό θεολογικό βραχίονα του Οικουμενικού 
Θρόνου». Για την άδεια δημοσίευσης του κειμένου στο παρόν τεύ-
χος των «Νομοκανονικών» και για το αδιάπτωτο ενδιαφέρον Του, 
εκφράζω και από τη θέση αυτή, τις ευγνώμονες ευχαριστίες μου 
προς την Α. Θ. Παναγιότητα.

Στη συνέχεια τρεις διακεκριμένοι ακαδημαϊκοί δάσκαλοι, δια-
φορετικών γνωστικών αντικειμένων, και αγαπητοί φίλοι, συμβάλ-
λουν με τα κείμενά τους, που συνέγραψαν ειδικώς για το αφιέρωμα 
αυτό, στην ανάδειξη πτυχών της πολυδιάστατης θεολογικής, και 
όχι μόνο, σκέψης του τιμώμενου Ιεράρχη. Ευχαριστώ και τους 
τρεις από καρδιάς.
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Ο ΕυΑΓΓελος ΒενιΖελος επιχειρεί πρώτος μια ιδιοφυή προσέγ-
γιση με θέμα «Η ευχαριστιακή εκκλησιολογία του Ιωάννη Ζηζι-
ούλα και οι σχέσεις Κράτους και Εκκλησίας».

Ακολουθεί ο ΠΑςχΑλης ΚιτροΜηλιδης που αναπτύσσει το ζήτημα 
«Ελευθερία και διάλογος στη σκέψη του Μητροπολίτη Περγάμου 
Ιωάννη», καταληκτικώς δε αναφέρεται και σε άγνωστα στοιχεία 
για την ιστορία της Μητρόπολης Περγάμου.

Τις συμβολές κατακλείει ο ςτΑυρος ΓιΑΓΚΑΖοΓλου, μαθητής και 
στενός συνεργάτης του αείμνηστου Ιεράρχη, με τη διεξοδική 
μελέτη του «“Η Κτίση ως Ευχαριστία”. Αναφορά στο έργο του 
Μητροπολίτη Περγάμου Ιωάννη Ζηζιούλα για τη σχέση θεολογίας 
και φυσικού περιβάλλοντος».

Είναι βέβαιο, ότι η θεολογία του Ιωάννη Ζηζιούλα θα εξακολου-
θήσει να τρέφει επί μακρόν τον επιστημονικό διάλογο. 

Ι. Μ. ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ 





Η ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΑΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΖΗΖΙΟΥΛΑ 
ΚΑΙ ΟΙ ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

ΕΥ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

Ο μακαριστός Γέρων Μητροπολίτης Περγάμου καθηγητής Ιωάννης Ζηζι-
ούλας είναι ο ανανεωτής της ευχαριστιακής εκκλησιολογίας, ο βασικός 
εκφραστής της θεολογίας του προσώπου και ο θεμελιωτής της οικολογικής 
θεολογίας. Η καθοριστική συμβολή του στα τρία αυτά πεδία τον είχε αναδεί-
ξει εδώ και πολλές δεκαετίες ως τη διεθνώς εμβληματική μορφή της ορθό-
δοξης θεολογίας. Ο Ιωάννης Ζηζιούλας δεν ασχολήθηκε συστηματικά και 
αναλυτικά με το ζήτημα των σχέσεων κράτους και εκκλησίας αλλά αφιέρωσε 
το μεγαλύτερο μέρος του έργου του σε τρία πεδία ιδιαιτέρως ενδιαφέροντα 
για τη θεωρία του Συνταγματικού Δικαίου και του Διεθνούς Δικαίου προστα-
σίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Σεβόμενοι τις πηγές και τη ροή της θεολογικής του σκέψης οφείλουμε να 
εστιάσουμε στην ευχαριστιακή εκκλησιολογία καθώς αυτή είναι εξαιρετικά 
κρίσιμη στο πεδίο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Στη θεολογία του  Ζηζιούλα 
η εκκλησία είναι η ευχαριστιακή κοινότητα, η σύναξη των πιστών γύρω από 
το κοινό ποτήριο, με προεστώτα τον επίσκοπο. Η εκκλησία, αν αντιλαμβά-
νομαι ορθά την εκκλησιολογία του Ζηζιούλα, είναι πρωτίστως λατρευτική 
κοινότητα. Ως τέτοια είναι (διεκδικεί να είναι και δικαιούται να είναι) πρωτί-
στως συλλογικό υποκείμενο της θρησκευτικής ελευθερίας και μάλιστα της 
πιο συγκεκριμένης όψης της που είναι η ελευθερία της λατρείας και μάλιστα 
της συλλογικής, αυτής που έχει ως περιεχόμενο την τέλεση της θείας ευχα-
ριστίας. Από τη χριστιανική και μάλιστα την ορθόδοξη οπτική γωνία αυτός ο 
εκκλησιολογικός αυτοπροσδιορισμός είναι προφανώς στοιχείο και μάλιστα 
θεμελιώδες της θεολογικής ταυτότητας των επιμέρους ατομικών υποκειμέ-
νων της θρησκευτικής ελευθερίας που συγκροτούν μέσω της σύναξής τους 
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το συλλογικό υποκείμενο της τοπικής αλλά και της παγκόσμιας εκκλησίας, 
τη «μίαν, Ἁγίαν, Καθολικὴν καὶ Ἀποστολικὴν Ἐκκλησίαν» του άρθρου 9 του 
Συμβόλου της Πίστεως, της δογματικής σύνοψης και του αυτοπροσδιορισμού 
του χριστιανού και της εκκλησίας του.

Η εκκλησία της ευχαριστιακής εκκλησιολογίας στο «σύμπαν» της έννο-
μης τάξης, κρατικής, ενωσιακής και διεθνούς, τοποθετείται συνεπώς στο 
πεδίο του άρθρου 13 Σ., του άρθρου 18 του ΔΣΑΠΔ, του άρθρου 9 Ε.Σ.Δ.Α., 
του άρθρου 13 ΧΘΔΕΕ. Η ίδια εκκινεί από το forum internum των μελών της 
τα οποία όταν μετέχουν στην ευχαριστιακή σύναξη συγκροτούν ομάδα, συλ-
λογικό υποκείμενο. Το εκκλησιαστικό φαινόμενο κινείται συνεπώς και στο 
πεδίο της κοινωνίας με την κοινωνιολογική και πολιτειολογική έννοια του 
όρου. Η σχέση της με το κράτος (στη συνέχεια με τη διεθνή κοινότητα, τους 
διεθνείς οργανισμούς και τη διεθνή έννομη τάξη, αργότερα με την Ευρω-
παϊκή Ένωση και τη δική της αυτοαναφορική έννομη τάξη) είναι αυτή που 
(πρέπει να) προκύπτει από τον σεβασμό και την προστασία της θρησκευτι-
κής ελευθερίας και μάλιστα της ελευθερίας της λατρείας.

Αυτή είναι προφανώς μια αφαίρεση, με βάση το σημερινό επίπεδο ανα-
γνώρισης και προστασίας της θρησκευτικής ελευθερίας και ειδικότερα της 
ελευθερίας της λατρείας. Πρόκειται όμως για μια αφαίρεση που δεν λειτουρ-
γεί αναδρομικά καθώς πριν φτάσουμε ή μάλλον για να φτάσουμε στο σημε-
ρινό επίπεδο προστασίας της θρησκευτικής ελευθερίας κατά την ευρωπαϊκή 
ή έστω τη δυτική αντίληψη, έχουμε διέλθει από ποικίλα φαινόμενα θρησκευ-
τικής βίας, από σκληρές εμφύλιες ή διεθνείς πολεμικές συγκρούσεις πραγ-
ματικού ή προσχηματικού θρησκευτικού χαρακτήρα. Αυτή είναι δυστυχώς η 
πραγματικότητα μέχρι σήμερα σε πολλές περιοχές του πλανήτη, ακόμη και 
μέσα στα γεωγραφικά όρια της ευρωπαϊκής Ηπείρου.

Κατά την ευχαριστιακή εκκλησιολογία του Ιωάννη Ζηζιούλα, η εκκλησία 
διέπεται όμως από εσωτερική τάξη, έχει μια εσωτερική ιεραρχία που απορ-
ρέει από την εσωτερική «ιεραρχία» της Αγίας Τριάδος, από τον Πατέρα ως 
«ποιητὴν οὐρανοῦ καὶ γῆς», σε σχέση με «τὸν Υἱὸν τοῦ Θεοῦ τὸν μονογενῆ, 
τὸν ἐκ τοῦ Πατρὸς γεννηθέντα» και το Άγιον Πνεύμα «το εκ του Πατρός 
εκπορευόμενον». Η εκκλησία έχει συνεπώς εσωτερικούς κανόνες, κανονικό 
δίκαιο. Το ερώτημα είναι αν θέλει να έχει τη θεσμική υπόσταση που ούτως 
ή άλλως της προσδίδει το κρατικό και στη συνέχεια το διεθνές και, για τα 
ευρωπαϊκά δεδομένα, το ενωσιακό δίκαιο. Ως ευχαριστιακή σύναξη και κοι-
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νότητα και ως υποκείμενο της θρησκευτικής ελευθερίας και πρωτίστως της 
ελευθερίας της λατρείας, η εκκλησία γίνεται ούτως ή άλλως αντιληπτή ως 
μαρτυρία και ρυθμίζεται από το θύραθεν δίκαιο όλων των επιμέρους έννο-
μων τάξεων. Αυτό συμβαίνει ακόμη και όταν η ίδια δεν εντάσσει ρητά στην 
εκκλησιολογία της, δηλαδή στην αυτοαναφορική/θεολογική πρόσληψη του 
εαυτού της, το ζήτημα των σχέσεων της με το κράτος και την έννομη τάξη του 
καθώς και με τη διεθνή ή την ενωσιακή έννομη τάξη.

Το πρακτικά κρίσιμο ερώτημα είναι αν η ευχαριστιακή εκκλησιολογία του 
Ιωάννη Ζηζιούλα συνάδει με τη συνταγματική «εκκλησιολογία», δηλαδή με 
την περί εκκλησίας αντίληψη που απηχεί το άρθρο 3 του ελληνικού Συντάγ-
ματος. Θεωρώ δεδομένο για τις ανάγκες αυτού του μικρού δοκιμίου ότι γίνε-
ται αποδεκτή η ερμηνεία του άρθρου 3 Σ. που δεν θεμελιώνει σε αυτό περιο-
ρισμούς της θρησκευτικής ελευθερίας, κινείται στο πλαίσιο των πορισμά-
των της νομολογίας του Ε.Δ.Δ.Α. και δεν φέρνει το άρθρο 3 σε αντίθεση με 
το άρθρο 13 Σ. και με το πλέγμα των κανόνων του διεθνούς (πρωτίστως τα 
άρθρα 18 ΔΣΑΠΔ και 9 Ε.Σ.Δ.Α.) και του ενωσιακού (πρωτίστως το άρθρο 
13 ΧΘΔΕΕ) δικαίου.

Κατά την πρώτη «εκκλησιολογική» αλλά, ως συνταγματική, εξ ορισμού 
πολιτειοκρατική παραδοχή και επιταγή του άρθρου 3 Σ: «H Oρθόδοξη 
Eκκλησία της Eλλάδας, που γνωρίζει κεφαλή της τον Kύριο ημών Iησού 
Xριστό, υπάρχει αναπόσπαστα ενωμένη δογματικά με τη Mεγάλη Eκκλησία 
της Kωνσταντινούπολης και με κάθε άλλη ομόδοξη Eκκλησία του Xριστού, 
τηρεί απαρασάλευτα, όπως εκείνες, τους ιερούς αποστολικούς και συνοδι-
κούς κανόνες και τις ιερές παραδόσεις».

Θεμελιώδες στοιχείο της ίδιας της συνταγματικής υπόστασης της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας της Ελλάδας είναι συνεπώς η αναπόσπαστη δογ-
ματική ένωσή της, δηλαδή η αδιατάρακτη κοινωνία της με τη Μεγάλη 
Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης, δηλαδή το Οικουμενικό Πατριαρχείο. 
Χωρίς την κοινωνία αυτή δεν «υπάρχει». Η κοινωνία αυτή ως υποστατική 
προϋπόθεση επεκτείνεται και σε κάθε άλλη ομόδοξη Εκκλησία που και 
αυτή προφανώς (πρέπει να) βρίσκεται σε κοινωνία με το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο το οποίο αναγνωρίζεται ως η πρώτη ομόδοξη εκκλησία. Μάλι-
στα η αναφορά του άρθρου 3 Σ. σε «ομόδοξες» εκκλησίες του Χριστού 
συνεπάγεται τη συνταγματική παραδοχή ότι υπάρχουν και μη ομόδοξες 
εκκλησίες του Χριστού.
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Επιπλέον το άρθρο 3 Σ. θέτει ως προϋπόθεση η Ορθόδοξη Εκκλησία 
της Ελλάδας να τηρεί, όπως η Μεγάλη Εκκλησία της Κωνσταντινούπολης 
και κάθε άλλη ομόδοξη Εκκλησία του Χριστού, και μάλιστα απαρασάλευτα, 
τους ιερούς αποστολικούς και συνοδικούς κανόνες και τις ιερές παραδόσεις. 
Πίστη, παραδοχή και υποταγή που δηλώνει κάθε εψηφισμένος επίσκοπος 
πριν την χειροτονία του, αλλά εδώ η υποχρέωση τήρησης καθίσταται στοι-
χείο της συνταγματικά αναγνωριζόμενης ταυτότητας της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας της Ελλάδας. Αυτό όμως δεν μπορεί να κρίνεται πολιτειοκρατικά, αλλά 
θεολογικά / εκκλησιολογικά, στο πλαίσιο συνεπώς της θρησκευτικής ελευ-
θερίας και του άρθρου 13 Σ. καθώς και των συναφών διατάξεων υπερνομο-
θετικής ισχύος.

Αξίζει να αναλογιστούμε αν τώρα μετά την παραχώρηση του τόμου της 
αυτοκεφαλίας στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Ουκρανίας και την εκ μέρους 
του Πατριαρχείου Μόσχας μονομερή διακοπή της κοινωνίας με το Οικου-
μενικό Πατριαρχείο και τις ορθόδοξες εκκλησίες που μνημονεύουν στα 
δίπτυχα τον μητροπολίτη Κιέβου Επιφάνιο ως πρόεδρο αυτοκέφαλης εκκλη-
σίας, τίθενται σε δοκιμασία τα εκκλησιολογικά κριτήρια του άρθρου 3 Σ. Η 
κοινωνία πάντως με το Οικουμενικό Πατριαρχείο είναι το ορατό και εύκολα 
ελεγχόμενο συνταγματικό κριτήριο του χαρακτηρισμού μιας εκκλησίας ως 
ομόδοξης. Από την άποψη αυτή το άρθρο 3 Σ. προφανώς αντιλαμβάνεται 
την κάθε τοπική εκκλησία ως μέρος ενός δικτύου τοπικών εκκλησιών που 
σχηματίζουν την παγκόσμια, οικουμενική, καθολική εκκλησία. Μπορούμε 
ενδεχομένως να παρατηρήσουμε ότι η αντίληψη αυτή παρότι αναφέρεται σε 
ομόδοξες εκκλησίες πατριαρχικής αξίας ή πάντως αυτοκέφαλες, δηλαδή σε 
εκκλησιαστικές δικαιοδοσίες πολύ ευρύτερες της ενορίας και της τοπικής 
εκκλησίας που συγκεντρώνεται για τη θεία ευχαριστία υπό τον τοπικό επί-
σκοπο, εκκινεί από την ευχαριστιακή εκκλησιολογία ή έστω πρέπει να στρέ-
φεται σε αυτήν για να αποκτούν εκκλησιολογικό νόημα οι συνταγματικές 
προδιαγραφές. Αυτό πάντως επιτάσσει η συστηματική ερμηνεία του άρθρου 
3 σε αρμονία με το άρθρο 13 Σ. και τη θρησκευτική ελευθερία, πρωτίστως 
ως ελευθερία της λατρείας.

Στην εκκλησιολογία του Ιωάννη Ζηζιούλα ο επίσκοπος ως προεστώς της 
θείας ευχαριστίας είναι το σημείο αναφοράς της τοπικής εκκλησίας. Η θέση 
των πρεσβυτέρων, των διακόνων και βεβαίως του λαού είναι κορυφαίο ζήτημα, 
εν προκειμένω όμως, καθώς κινούμαστε εντός του γραμματικού και ερμηνευ-
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τικού πεδίου του άρθρου 3 Σ, το κρίσιμο ερώτημα είναι αν συνάδει με την 
ευχαριστιακή εκκλησιολογία του Ζηζιούλα η επόμενη πρόβλεψη της διάτα-
ξης αυτής που ορίζει ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδας: «Eίναι αυτοκέ-
φαλη, διοικείται από την Iερά Σύνοδο των εν ενεργεία Aρχιερέων και από 
τη Διαρκή Iερά Σύνοδο που προέρχεται από αυτή και συγκροτείται όπως 
ορίζει ο Kαταστατικός Xάρτης της Eκκλησίας, με τήρηση των διατάξεων του 
Πατριαρχικού Tόμου της κθ΄ (29) Iουνίου 1850 και της Συνοδικής Πράξης 
της 4ης Σεπτεμβρίου 1928».

Τοπική εκκλησία ως ευχαριστιακή σύναξη υπό τον επίσκοπο δεν σημαίνει 
προφανώς ότι αυτή είναι αυτοκέφαλη, οι αυτοκεφαλίες όμως και οι πατριαρ-
χικές αξίες ρυθμίστηκαν σε οικουμενικό επίπεδο. Οι δε αποστολικοί κανό-
νες ρυθμίζουν τη δικαιοδοσία του επισκόπου και τις σχέσεις του με τους 
άλλους επισκόπους, τους πρεσβυτέρους και τους διακόνους, με πλέον χαρα-
κτηριστικό τον ΛΔ´ που προβλέπει: «Τοὺς ἐπισκόπους ἑκάστου ἔθνους εἰδέ-
ναι χρή τὸν ἐν αὐτοῖς πρῶτον, καὶ ἠγεῖσθαι αὐτὸν ὡς κεφαλήν, καὶ μηδὲν 
τι πράττειν ἄνευ τῆς ἐκείνου γνώμης· ἐκεῖνα δὲ μόνα πράττειν ἕκαστον, 
ὅσα τῇ αὐτοῦ παροικίᾳ ἐπιβάλλει, καὶ ταῖς ὑπ᾿ αὐτὴν χώραις. Ἀλλὰ μηδὲ 
ἐκεῖνος ἄνευ τῆς πάντων γνώμης ποιείτω τι. Οὕτω γὰρ ὁμόνοια ἔσται, καὶ 
δοξασθήσεται ὁ θεός, διὰ Κυρίου, ἐν ἁγίῳ Πνεύματι· ὁ Πατήρ, καὶ ὁ Υἱός, 
καὶ τὸ ἅγιον Πνεῦμα».

Η ευχαριστιακή σύναξη ως λατρευτική προφανώς δεν «διοικείται», η 
εκκλησία όμως ως ιεραρχική δομή και ως θεσμός διοικείται. Το ζήτημα 
είναι ότι το Σύνταγμα κατοχυρώνοντας τη σχέση της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας της Ελλάδας με το Οικουμενικό Πατριαρχείο παραπέμπει στον Τόμο 
του 1850 ως κατάληξη των περιπετειών της ελλαδικής αυτοκεφαλίας και 
στην Πράξη του 1928 ως κατάληξη των περιπετειών του εκκλησιαστι-
κού καθεστώτος των λεγόμενων Νέων Χωρών και επιβάλλει το συνοδικό 
σύστημα διοίκησης της Εκκλησίας της Ελλάδος (της αυτοκέφαλης που 
ασκεί επιτροπικώς τη διοίκηση των μητροπόλεων των Νέων Χωρών και 
αποτελείται πλέον από δυο επιμέρους οντότητες). Προστατεύεται κατά 
τον τρόπο αυτό ένα σύστημα διοίκησης με τη συμμετοχή μόνο επισκό-
πων (και μάλιστα μόνο «εν ενέργεια αρχιερέων», με την έννοια αυτή να 
καταλήγει να αποδίδει τους ποιμαίνοντες μητροπόλεις αρχιερείς) στα δυο 
συνοδικά επίπεδα (αυτό της Συνόδου της Ιεραρχίας και αυτό της Διαρ-
κούς Ιεράς Συνόδου).
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Η εκκλησιολογία του Ιωάννη Ζηζιούλα προφανώς εναρμονίζεται με τη 
συνταγματική και συνεπώς εξ ορισμού πολιτειοκρατική προστασία της νομι-
κής θέσης (στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς) του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
(που εκδηλώνεται όχι μόνο στο άρθρο 3 αλλά και στο άρθρο 105 Σ. περί 
Αγίου Όρους). Υπάρχουν όμως και άλλες διαστάσεις του άρθρου 3, υπάρ-
χουν οι αποχρώσεις και οι λεπτομέρειες.

Λυπάμαι γιατί αποχαιρετήσαμε τον διεθνώς μείζονα ορθόδοξο θεολόγο 
και υπερασπιστή της κανονικής θέσης του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
Ιωάννη Ζηζιούλα χωρίς να προλάβουμε να του ζητήσουμε να κάνουμε μαζί, 
θεολόγοι και νομικοί, την άσκηση μιας πλήρως εναρμονισμένης με την ευχα-
ριστιακή εκκλησιολογία αλλά και με τη θρησκευτική ελευθερία αναδιατύ-
πωσης του άρθρου 3 Σ. Αυτό το δοκίμιο ας εκληφθεί ως ελάχιστο μνημό-
συνο της εξέχουσας ακαδημαϊκής και εκκλησιαστικής προσωπικότητας του 
Ιωάννη Ζηζιούλα και ως αίτηση συγγνώμης γιατί δεν οργανώσαμε εγκαίρως 
αυτή τη διεπιστημονική συζήτηση.
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Οδηγίες για την υποβολή κειµένων

• Στα νομοΚΑνονιΚΑ δημοσιεύονται πρωτότυπες και ανέκδοτες επιστη-
μονικές μελέτες, γνωμοδοτήσεις, αποφάσεις των διοικητικών, πολιτι-
κών και ποινικών δικαστηρίων όλων των βαθμών, καθώς και του Ευρω-
παϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, πράξεις των Ανεξάρ-
τητων Αρχών, βιβλιοκρισίες και βιβλιοπαρουσιάσεις, που εμπίπτουν 
στο γνωστικό πεδίο του Εκκλησιαστικού και Κανονικού Δικαίου.

• Οι συγγραφείς δεσμεύονται ότι δεν υποβάλλουν το κείμενο προς 
κρίση και σε άλλα έντυπα ή σε δικτυακούς τόπους και ότι, από τη 
στιγμή που αυτό εγκρίνεται, δεν το δημοσιεύουν αλλού. Η μερική ή 
ολική αναπαραγωγή κειμένων που δημοσιεύονται στο περιοδικό επι-
τρέπεται μόνο με έγγραφη άδεια του Εκδότη.

• Για τη δημοσίευση ή μη των κειμένων, καθώς και για τον χρόνο και τη 
σειρά δημοσιεύσεώς τους, αποφασίζει η Διεύθυνση του περιοδικού. 

• Τα προς δημοσίευση κείμενα, δικαστικές αποφάσεις και βιβλία για 
παρουσίαση αποστέλλονται στον Διευθυντή του περιοδικού, Καθηγητή 
ιωΑννη μ. ΚονιδΑρη, (e-mail: imkonidaris@law.uoa.gr) ή στις Εκδόσεις 
 Σάκκουλα A.E., (e-mail: nomokanonika@sakkoulas.gr), με την ένδειξη 
«για τα  νομοΚΑνονιΚΑ» και πλήρη στοιχεία του αποστολέα.

• Τα κείμενα των άρθρων/μελετών/γνωμοδοτήσεων δεν πρέπει να υπερ-
βαίνουν καταρχήν τις 5.000 λέξεις και πρέπει να συνοδεύονται από 
σύντομη περίληψή τους, κατά προτίμηση σε μία ξένη γλώσσα. Οφείλουν 
να ακολουθούν το σύστημα παραπομπών του περιοδικού (όπως προκύ-
πτει από τις ήδη δημοσιευμένες μελέτες ή εξηγείται μετά από ερώτημα 
στις πιο πάνω ηλεκτρονικές διευθύνσεις) καθώς και τις συντομογραφίες 
που βρίσκονται δημοσιευμένες στην αρχή κάθε τεύχους.

• Η παραπομπή στα νομοΚΑνονιΚΑ γίνεται με τον αριθμό του τεύχους 
και το έτος εκδόσεως (π.χ. Νομοκανονικά 1/2018).

• Κάθε συγγραφέας δικαιούται 25 ανάτυπα της μελέτης ή του άρθρου του.

• Τα νομοΚΑνονιΚΑ κυκλοφορούν τον Μάιο και Νοέμβριο κάθε έτους.


